
第9章 第二次习题课

计算方法： 化为二重积分
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设Σ：z=z(x，y)， (x，y)∈Dxy

一代、二换、三投影

一、对面积的曲面积分

注意：1、利用曲面方程化简被积函数
2、对称性的应用



二、对坐标的曲面积分

1、直接计算：“一代二定三投影”化为二重积分计算。
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2．利用两类曲面积分之间的关系
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3．投影转换法（法2的改进）

若∑：z=z(x，y)，(x，y)∈Dxy，则
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4、高斯公式
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注意：利用曲面方程化简被积函数



2．通量与散度

通量（流量）

散度
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三、高斯公式

1．高斯公式



四、斯托克斯公式、环流量与旋度

1．Stokes公式
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2．环流量与旋度

沿有向闭曲线Γ的曲线积分
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叫做向量场A沿有向闭曲线Γ的环流量。
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例1、选择与填空（总习题）
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注：此题可改成
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方法2 投影转换
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方法3 高斯公式
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类或投影转换，为平面，一般化为第一若

斯公式为曲面，一般补面用高若
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最大？轴正方哪个截面的流量截此立体，问沿

面的平面于所围的立体。今用平行和

的液体流过由曲流速例

y

xozyxz

yxzzyxzyxv

)(
4

1
1

)(4},,{),,(.7

22

22423

+−=

+−==

取右侧所围和

上由曲线平面解：

),2|(|)(
4

1
1

)(4:

0

2

0

2

2

0

2

00

+−=

+−==

yyxz

yxzyyy

 =++=

00

2423

0 )(

yy

dzdxydxdyzdzdxydydzxy





−−

−−

−

−−
=

22
0

22
0

2
0

2
0

4

4

1

4

1
1

2

0

4

4

xy

xy

y

y
dzydx




−−

−−

−

−−
=

22
0

22
0

2
0

2
0

4

4

1

4

1
1

2

0

4

4

xy

xy

y

y
dzydx


−

−−
−−=

2
0

2
0

4

4

2

0

22

0 )4(
4

3y

y
dxyxy 2

0
2

3
2

0 )4( yy−=

0)58()4()(
2

00
2

1
2

00 =−−= yyyy

5

8
0 =y

15
125

192
)

5

8
(,0)2(,0)0( === 比较

的流量最大通过截面
5

8
0 =y



最大？并求最大值。取何值时，力所做的功

，问上第一卦限的点到椭球面

运动的作用下，质点沿直线在变力例
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